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 تصنيف المؤسسات الاقتصادية: لثالثاالمحور 

 
 تمهيد

و شركة أجر خاص أو مت المؤسسة أشكالا مختلفة ومتعددة فقد تأخذ شكل ورشة حرفية تقليدية تأخذ       
ة إجمالية تها بصفدراس إنتاجية متوسطة أو مزرعة أو مصرف أو شركة متعددة الجنسيات وهذه الأشكال يصعب

 . طقارنة بين مؤسسة وأخرى من ناحية الإنتاج أو مردود النشاالم وخاصة عند محاولة
وطني نتاج الب الإوالتصنيف يسهل عملية دراسة المؤسسات على المستوى الوطني مثل عملية حسا      

اتساهم و تحديد من المؤسسات أمأو محاولة حساب عدد العمال الذين يشغلون في أنواع معينة  "  PNBالإجمالي"
مليات هيل العلى تسحسب قطاع معين مثلا " إضافة إمعينة من المؤسسات من الدخل الوطني " به مجموعة

 والإجراءات المحاسبية في الشركات.
 دي.عيار الاقتصايمي والمعيار التنظوتتخذ عملية التصنيف عددا من المعايير من أهمها: المعيار القانوني، الم     
            معيار القانونيتصنيف المؤسسات الاقتصادية حسب ال-1

ص ون الخاتخضع للقان طبقا لهذا المعيار فإنه يمكن توزيع المؤسسات إلى قسمين مؤسسات خاصة أي      
ن القانون ملخليط  تخضع ومؤسسات عامة "عمومية " أي تابعة للدولة وتخضع للتشريعات الخاصة بها، وحاليا

 أو بدول أخرى. زائرالعام والخاص مثل القانون التجاري سواء بالج
  المؤسسات الخاصة-1-1

دية ؤسسات فر ماسيين: تتخذ المؤسسات الخاصة بدورها أشكالا متعددة، ويمكن وضعها تحت نوعين أس      
 وشركات.

ال رأس الم بر رب العمل، أو صاحبالمؤسسات عن جمع شخص يعت تنشأ هذه: المؤسسات الفردية-1-1-1
ارة إلى عمل الإد الإضافةسة، بلهذه المؤس م هذا الشخص رأس المال المكون الأساسيالأخرى، ويقد الإنتاجلعوامل 

ة يتها القانونييها شخصفتلط أو التنظيم أحيانا، وقد يقدم أيضا جزءا من عمل المؤسسة، وهذه المؤسسة التي تخ
ة الفائدة والربح ت نظري، إذ اقتبس19بشخصية صاحب رأس المال ويعتبر هذا الشكل النموذجي لمؤسسة القرن 

ح في نفس ة والربلفائدالتي أعدت من طرف الاقتصاديين الكلاسيك، حيث يحصل فيها رب العمل على كل من ا
فائدة والربح ل من الكل بين  هذه المؤسسة واتساع نشاطها، قد شهد الفصالوقت، إلا أن التطورات التي تشهدها 

د فائدة وهي عائعلى ال لأخيرةاأو البنوك وبالتالي تحصل هذه نظرا لأن رب العمل أصبح يجلب الأموال من الغير 
لنوع من اخذ هذا ويأ جالإنتا رأس المال، أما الربح فيتحصل عليه رب العمل وهو مقابل عملية جمع عوامل 

ين ون عدد العاملبا لايكوغال المؤسسات أشكالا تتباين من مؤسسات إنتاجية أو وحدات حرفية، تجارية، أو فنادق
 ا مرتفعا.فيه
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 المزايا:-

 السهولة في التنظيم والإنشاء. 

  لعمل بكفاءة عا له لن دافصاحب المؤسسة هو المسؤول الأول والأخير عن نتائج أعمال المؤسسة، وقد يكو
 لتحقيق أهداف المؤسسة. ونشاط

 القرار كما اذ مل واتخل العصاحب المؤسسة هو الذي يقوم لوحده بإدارة وتنظيم وتسيير المؤسسة وهذا يسه
 يبعد الكثير من المشاكل التي تنجم عن وجود شركاء.

 العيوب:-
 سة برأس د المؤسبإمدا هذه المؤسسة قلة رأس المال )لأن صاحب المؤسسة يقوم لوحده ومساوئ من عيوب

 المال(.

 .صعوبة الحصول على قروض من المؤسسات المالية 

 قنيات التسيير(.قصر وجهة النظر) المعلومات أو محدودية التفكير وت 

 .ضعف الخبرة لدى المالك الواحد مما يعرض المؤسسة لمشاكل فنية وإدارية 

 .مسؤولية صاحب المؤسسة غير محدودة حيث يكون مسؤول على كل ديون مؤسسته 

لتنظيم أو ع فيها امن المؤسسات التي تتفرع إلى عدة أقسام يتوز  وعفي هذا النمؤسسات الشركات: -1-1-2
بي(، ولدى العرب )قانون حمورا البابلين أكثر من شخص، وقد ظهرت بذور بعضها منذ عهدالتسيير على 

الاكتشافات  واتساع سماليأيضا)شركة الأشخاص( مرورا باليونان والرومان ومع تطور النشاط الاقتصادي الرأ
 قسام:أثلاثة  ركات إلى، اكتمل ظهور البعض الآخر منها، ويمكن تقسيم هذه الشم15الجغرافية بعد القرن 

  يلي: من أنواع شركات الأشخاص ما لأشخاص:شركة ا-1-1-2-1
ساوى صا قد تتاء حصشركة التضامن من أهم شركات الأشخاص إذ يقدم فيها الشرك تعدشركة التضامن: -أ

يا أو عينيا كلا نقديرة شقيمها أو تختلف من شريك لآخر، في القيمة وفي طبيعة الحصة، حيث تأخذ هذه الأخ
ها تفوق ما ملين فيلمتعاامبنى، آلة، أصل حقيقي أو حصة عمل( في حين أن التزامهم بواجبات المؤسسة نحو )

 شركة.ذه الهيقدمونه من حصص ليشمل ممتلكاتهم الخاصة غير الحصص المقدمة وهذه أهم ميزة في 
 ممارسة التسيير تكونيث بح بيكما أن إدارتها وتسييرها قد يقوم به شخص أو أشخاص من بين الشركاء أو أجن     

ة إلى وجود الإشار  اء معأحد الشرك اسمباسم الشركة التي تتمتع بشخصية قانونية مستقلة أو باسم قد يكون 
باحا ضى الشركاء أر ة ويتقامتوسط تجاريا معينا، وغالبا ما تكون ذات أحجام صغيرة أو اسماشركاء له، أو قد يحمل 

 مالها وبنفس النسب يتحملون الخسائر إن وجدت.بنسبة ما قدموه من حصص في رأس 
 المزايا:- 

 سهولة التكوين فهي تحتاج فقط إلى عقد شركائها. 
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 سسةير المؤ ك تسينظرا لوجود عدة شركاء، يمكن أن يختص كل واحد منهم بمهمة معينة فيسهل بذل. 

 سسةدم المؤ تق جلمن خصائص المسؤولية التضامنية تجعل الشركاء يخلصون في أعمالهم أكثر من أ. 

 لقروض.اول على الحص زيادة القدرة المالية للمؤسسة بسبب تضامن الشركاء مما يسهل أكثر إمكانية 

 العيوب:-
 حياة الشركة معرضة للخطر نتيجة انسحاب أو وفاة أحد الشركاء. 

 .مسؤولية غير محدودة للشركاء 

 سلبا. ؤسسةيعود على الم وجود عدة شركاء قد يثير عدة منازعات وسوء تفاهم وتناقض، مما 

 تنازل.عوبة النشأ صفي حالة حدوث منازعات أو سوء تفاهم تنشأ صعوبة في بيع حصة أي منهم كما ت 

عضاء ؤلاء الأكون هيإن شركات التضامن تضم نوع واحد من الشركاء وهم الشركاء الضامنون حيث        
 ثروتهم الشخصية.  مسؤولون عن كامل الالتزامات التي على الشركة رجوعا إلى

 ع الأول أعضاءين. النو ع وجود نوعين من الشركاء المالكمثل شركة التضامن م وهذه شركة التوصية البسيطة:-ب
دد وصون وهؤلاء تحكاء المالشر  بمسؤوليات كاملة غير محدودة وهم الشركاء أو الشريك الضامن، والنوع الثاني هم

 هم المالية فقط.تمسؤولياتهم بقدر مساهم
صون يوظفون اء المو ينما الشركبإن الأعضاء الضامنين هم من يدير أعمال الشركة ويتحمل المسؤولية كاملة،      

ذا ركاء في مثل هعدد الش تحدد أو يستثمرون أموالا في الشركة وتكون مسؤولياتهم محدودة. ورغم أن القوانين لا
ل مع شريك لى الأقاحد عانوني وجود شريك ضامن و ، إلا أنه يشترط لوجود هذا الشكل القالنوع من الملكية

تفادة من الاس نيةإمكاح التضامن ويتي إشكالاتموصي واحد على الأقل، وهذا النوع من الشركات يعالج بعض 
 مزاياها.

لكون هذه و ركائه، نة بكلمة وشقد تحمل شركة التوصية البسيطة اسم أو أسماء بعض الشركاء الضامنون مقرو       
شركاء افقة الع لمو شركة أشخاص فإن انسحاب أي من الشركاء الموصوف أو بيع حصته لآخرين يخض الشركة

 المتضامنون.
ايا عدا  لب القضيطة في أغمن الشركات يشبه شركات التوصية البسالنوع  هذا إن شركة التوصية بالأسهم:-ج

هكذا و لقيمة، يرة اقد تكون صغكون حصص الشركاء مقسمة إلى أسهم وليس مبالغ مقطوعة. إن هذه الأسهم 
 لحاجة إلى أخذاها دون زل عنيستطيع الشركاء الموصون أن يساهموا بعدد من الأسهم ويمكنهم تداولها أو التنا

 الموافقات من باقي الشركاء.
لفترة أو طول هذه اتأقيمت من أجله وقد  مؤقتة تنتهي بانتهاء العمل الذيشركة أفراد  شركة المحاصة:-د

وب يحدد عقد مكتء أو بوهذا النوع من الشركات قد ينشأ في بعض الحالات باتفاق شفوي بين الشركاتقصر. 
 ومسؤوليات المالكين للمؤسسة.  واجبات والتزامات

هذا النوع من الشركات بألمانيا "القانون  ظهر:SARLالشركة ذات المسؤولية المحدودة -1-1-2-2
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" وهناك إختلاف في تصنيف هذا النوع من الشركات فمنهم من 1925" وفي"فرنسا سنة 1892التجاري سنة 
 يصنفها ضمن شركات الأشخاص ومنهم من يصنفها ضمن شركات الأموال.

في حبببدود  سببائر إلاالجزائببري فبببإن هببذه الشببركة تؤسببس ببببين شببركاء لا يتحملببون الخ وحسببب القببانون التجبباري
ون دارة فيهبا فتكبوأمبا الإ وغبير قابلبة للتبداول "البيبع"مساهماتهم وتقسم رأس مبال هبذه الشبركة إلى حصبص متسباوية 

بات وميزانيببة نبباقح حسبباتمببن طببرف شببريك أو أكثببر أو غببيره، إذ يقببوم بأعمببال الإدارة ويببرأس جمعيببة الشببركاء الببتي 
  صص.المؤسسة وتصادق عليها وتتخذ القرارات اللازمة لذلك، ويكون التصويت تبعا لعدد الح

د الشببركاء ة قلببة عببدة تكمببن في احتوائهببا علببى مزايببا شببركة الأشببخاص مببن ناحيببنلاحببأ أن أهميببة هببذه الشببرك
ى د المسبؤولية علبتحديبحيبة وعدم جواز تبادل الحصص بدون قيبود وعلبى مزايبا شبركة الأمبوال )شبركة المسباهمة( مبن نا

  قيمة الحصص المكتسبة.
 فيدمون حصص من مجموعة من الأشخاص يق تتكون :SPAركة الأموال )المساهمة( ش-1-1-2-3

و الشريك لا ألمساهم يها ارأسمالها على شكل أسهم وتكون قيمة هذه الأخيرة متساوية وقابلة للتداول ويشتر 
ا تحققت، إذن باحا إذهم أر يتحمل الخسارة إلا بمقدار قيمة السهم، في حين أن الشركاء يتقاضون مقابل أسهم

 فعائدات الأسهم تتغير حسب تغير نتائج هذه المؤسسة.
 المزايا:-

 مسؤولية المساهمين محدودة بقيمة أسهمهم أو سنداتهم. 

 ن القانون أسع كما اق واالقدرة على الحصول على الأموال نظرا لإمكانها إصدار الأسهم وبيعها في نط
عر سول على الحص يعطيها الحق في الحصول على قروض طويلة الأجل على شكل سندات يحق لصاحبها

 .يشترك في إدارة المؤسسةفائدة محددة دون أن 

 ياتها تمتد إلىحلك فإن ة، لذتتمتع الشركة بدرجة كبيرة من الاستقرار نظرا لأن لها شخصية معنوية مستقل 
 .ما بعد حياة مؤسسها وهي باقية طالما أن تكوينها الاقتصادي سليم

  والإداريةتتمتع بدرجة كبيرة في استخدام المتخصصين في النواحي الفنية. 

 العيوب:-
 يتطلب إنشاء الشركة إجراءات قانونية معقدة ومكلفة. 

 د فقد الملكيةذا النقوجه هيعن الملكية يقلل من الحافز الشخصي المباشر لذلك عادة  إن انفصال الإدارة 
 .الغائبة

 شركة ال لعملية تكونالناحية من ا رغم أنه من الناحية النظرية تخضع إدارة الشركة لرقابة المساهمين إلا أنه
ع م لتي قد تتعارضالذاتية ها اإذ غالبا ما تقوم هذه الإدارات بالعمل على تحقيق مصالح .تحت إدارة أجيرة

م ا إعادة انتخابه يضمنو ين حتىمصلحة المؤسسة، وأحيانا يقوم المدراء بتقديم بعض المزايا لكبار المساهم
 وذلك على حساب بقية المساهمين. 
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 دة، كما تدفع أعلى معدلات الضرائبتخضع لرقابة حكومية شدي. 

  المؤسسات العمومية-1-2

الوطنية،  م الجهةتختاره هي مؤسسة رأس مالها تابع للدولة ويكون التسيير فيها بواسطة شخص أو أشخاص    
 ويجب التمييز بين نوعين المؤسسات العامة والمؤسسات المختلطة.

 : تنقسم إلى قسمين:المؤسسات العامة-1-2-1
 (SNVI) شائهااحبة إننية صحيث تأخذ أحجام معتبرة وتخضع مباشرة للوزارة الوط سسات تابعة للوزارات:مؤ -

 تسييرها بواسطة أشخاص تعينهم من خلال تقارير دورية. والتي تقوم بمراقبة
ام صغيرة ذات أحج البلدية أو حدود الولاية وتكون  حدودوتكون فيمؤسسات تابعة للجماعات المحلية:-
 شط في النقل، البناء والخدمات الصحية.وتن
أو رأس  ة عموميةمن رأس مال عام )الوزارة أو مؤسس كون رأس مالهاحيث يتالمؤسسات المختلطة:-1-2-2

لوجيا، التكنو  اكتساب،رؤوس الأموال الأجنبية )عملة صعبة(منها جلب  دفأو أجنبي( واله مال خاص )محلي
ر والنهوض التطوي اهمة فيأو خبرة اليد العاملة، وأيضا من أجل المسآلات أو طرق إنتاج المتقدمة في شكل 

 بالطرف الأجنبي. بالاستعانةالوطني من خلال دخول الأسواق العالمية  بالاقتصاد
 تصنيف المؤسسات حسب المعيار التنظيمي-2

 لعمال.وعدد ا لمالل، رأس اويأخذ هذا المعيار مقياس الحجم والذي يأخذ بعدة عناصر أهمها:حجم المح       
نه تجدر لعناصر، غير أابباقي  قارنةهذا الأخير يعتبر العنصر الأكثر أهمية في توضيح الكفاءة والفعالية للمؤسسة م

ل على حدة، كستعملت  ما ا الإشارة إلى أنه في بعض الأحيان لا تكفي هذه العناصر لتحديد حجم المؤسسة إذا
 لذا ينصح باستعمالها متكاملة.

  جم المحلح-2-1

رات من الأراضي هي هكتا10لك ثلا المؤسسة الزراعية التي تمبين حجم المحل وحجم النشاط م ارتباطهناك       
تكون  ورشة 20لتي لها اهكتار من الأراضي الفلاحية، والمؤسسة الصناعية  20 أقل حجم من تلك التي تملك

 أكبر من المؤسسة التي لها ورشتين فقط وهكذا.
لي فهو ستعملة وبالتاائل المر الوسعيب هذا المعيار أنه المعيار أنه يربط المساهمة بطريقة الإنتاج وتطو ولكن    

 لايصلح إلا في حالة المؤسسات من نفس القطاع ومن نفس درجة التطور التقني.
 مؤشر رأس المال-2-2

 قيمة المضافة.الو  رقم الأعمال تقني،رأس المال الدائم، رأس المال ال وهو بدوره ينقسم إلى ثلاثة أقسام:      
ديون قصيرة ة إلى التي تأسست بها المؤسسة إضافرؤوس الأموال ال يتكون من جميعوهو  رأس المال الدائم:-

 ديون(. وطويلة الأجل)أموال خاصة للمؤسسة +
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قتصادية ولكن ؤسسة الاوهو أحسن مقياس لحجم الم أس المال الثابتهو ر  رأس المال التقني )التكنولوجيا(:-
 ة.ة تجاريمؤسس يشترط تطبيقه على مؤسستين من نفس القطاع حيث لا يمكن مقارنة مؤسسة صناعية مع

 فح والتكاليلأنه يشمل على الأربا  محدود استعمال رأس المال يبقىب المقارنة رقم الأعمال والقيمة المضافة:-
فان في حجم ا تختلغم أنهمي أعمال لمؤسستين ر ويتجاهل المخزونات الإضافية للمؤسسة فمثلا: قد يتساوى رق

تين ارنة بين مؤسسح/ للمقالأربا الأخرى وبالتالي نستعمل القيمة المضافة) الإنتاجالمحلات وعدد العمال ووسائل 
 ولكن من نفس القطاع.

             VA= CA - CT      /     CA= Q x P                                       

 

  د العمالعد-2-3

  :يمكن تصنيف هذا المؤشر إلى أربعة أنواع     
ت مختلفة وخاصة وهي تنشط في مجالا (9-1)والتي يكون فيها عدد العمال من المؤسسات المصغرة: -

 الخدمات، كما تحضى حاليا من مساعدات ودعم الدولة لها في إطار تشغيل الشباب.
-10) اوح بينلمؤسسة الصغيرة تتشكل من عدد عمال يتر احيث نجد أن المؤسسات الصغيرة والمتوسطة: -

امل وهذا النوع من المؤسسات ع (499-200)المتوسطة تتكون من عدد عمال يتراوح بين  والمؤسسات( 199
 صها:يوجد في مختلف الفروع والتخصصات الاقتصادية )زراعية، صناعية، خدماتية( وخصائ

ؤسسات ت مع الملتدخلااغير معقدة، تعمل على توفير شبكة من هيكلها التنظيمي بسيط، تستعمل طرق تسيير 
سات الصغيرة والمؤس شروعالعمومية عن طريق المقاولة من الباطن ) عندما تقوم مؤسسة خارجية بالتكفل بالم

 الجزائرية تختص واحدة بالصباغة وواح

 دة بالكهرباء....(.
 الاقتصاد الوطني مل وهي ذات دور معتبر فيعا 500التي تشغل أكثر من  ؤسساتالمهي مؤسسات كبيرة:-

 ؤسسات هي:ذه المروع لهوعادة ما تكون مشكلة من عدة فروع تكون تابعة للمؤسسة الأم والهدف من إنشاء ف
 لتمويل جديدة تساهم في رفع رأس مالها.الحصول على موارد ا-
 نقل التكنولوجيا.-
 امتصاص البطالة.-
 ارجية.إعادة التوازن إلى التجارة الخ-

 ل المتقدمة وذلك حسب مامن مجموع المؤسسات في الدو  %99وتشير الدراسات إلى أن النوع الأول يفوق      

 يوضحه الجدول الآتي:
 ((% (: توزيع المؤسسات الاقتصادية حسب الحجم1جدول رقم )
 500 ≤   499-10 9-1 عدد العمال 
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 تالمجموعا                   
 0.4 25.0 74.6 لأمريكيةا ةالولايات المتحد

 0.7 28.0 71.3 اليابان
 0.2 17.95 81.8 التجمع الأوروبي

 .72، صمرجع سابقالمصدر:ناصر دادي عدون،                                
ن عدد العمال الذي أيوضحه الجدول أعلاه، إلا  رغم انخفاض نسبة حجم المؤسسات الكبيرة حسب ما     

لإجمالية مقارنة مع عدد امن مجموع اليد العاملة  %50 ات المتحدة الأمريكية مثلا يقاربتشغله في الولاي
 مليون مؤسسة. 20المؤسسات الصغيرة والمتوسطة الذي يقارب 

 قتصاديتصنيف المؤسسات حسب المعيار الا-3
 .يلاقتصاداالأساسية ثم نذكر الأنواع المختلفة حسب المعيار  بعض المفاهيم يتم شرح      
 اهيم الأساسيةشرح بعض المف-3-1
 أنواع من القطاعات: ثلاثة: حسب "كولين كلارك" هناك القطاع-أ

 ي كل النشاطاتأالصيد، بات و القطاع الأول: يتمثل في القطاع الفلاحي في النشاطات الزراعية واستغلال الغا-
 التي لها علاقة بالطبيعة.

 لية.يشمل كل القطاعات التحوي :نويالقطاع الثا-
 ....(.، الصحةتجارةالقطاع الثلاثي: يجمع كل النشاطات المرتبطة بالخدمات )النقل، المواصلات، ال-

قتصادي، لنمط الاولها نفس ا ومن هنا فإن القطاع يجمع بين كل المؤسسات التي لها نفس النشاط الرئيسي      
 النسيج(. ة، قطاعع الصحالمحروقات، قطا وهذا يعني أنها تستعمل نفس الأسلوب في استغلال مواردها )قطاع 

تعمل نفس توج وتسنتج نفس المنداخل كل قطاع نجد عدة فروع والفرع يجمع كل المؤسسات التي ت الفرع:-ب
ات قطاع المنتوج ثلا: فيوقية مفي نفس الفرع تتعرض لنفس المشاكل السالمؤسسات الموجودة  التكنولوجيا، كما أن

 .التغليفو وراق وهي: فرع منسوجات، فرع الجلود، فرع الخشب، فرع الأ التحويلية يوجد أربع فروع
سلة من رة عن سلأن الشعبة عبا الشعبة يحاول أن يعوض مفهوم القطاع والفرع حيث إن مفهوم الشعبة:-ج

اية مستوى غالأولية إلى  المواد ستهلاكالتقنية والتسويقية المرتبطة فيما بينها من الأعلى إلى الأسفل من االنشاطات 
هيكل  ، زجاج،ستيكالمستهلك النهائي، مثلا: شعبة صناعة السيارات: فهي تحتاج إلى قطع الغيار، بلا

 معدني،...إلخ وهي مجموعة من النشاطات تقوم بتوفيرها عدة فروع أو عدة قطاعات.
 يأنواع المؤسسات حسب المعيار الاقتصاد-3-2

ثة أنشطة ناك ثلاوالواقع ه اتعمل أو النشاط التي تقوم به المؤسسعلى أساس نوع ال يرتكز هذا التصنيف       
 رئيسية: الفلاحة، الصناعة والخدمات.
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لف ها وبمختلمؤسسات المختصة في كل من الزراعة بمختلف أنواعا وتشمل: المؤسسات الفلاحية-3-2-1
لغابات وعادة استغلال ي واحر منتوجاتها، وتربية المواشي حسب تفرعاتها أيضا بالإضافة إلى أنشطة الصيد الب

سسات ات المؤ ن نشاطأالقطاع الأول، كما ماتضاف إليها أنشطة المناجم لتصبح جميع هذه المؤسسات ضمن 
 الفلاحية مرتبطة بخاطرات مناخية رغم التطور التكنولوجي.

لى إ ة أساساالمؤسسات التي تعمل في تحويل المواد الطبيعي شملوهي ت المؤسسات الصناعية:-3-2-2
لصناعية وفقا اؤسسات ذه الممنتوجات نهائية أي قابلة للاستعمال أو الاستهلاك النهائي أو الوسيطي وتصنف ه

ال النشاط مجعمل في تخرى ستخراجي وألإلطبيعة النشاط التي تعمل فيه إلى : مؤسسات تعمل في مجال النشاط ا
اعة الخفيفة ت: الصنلصناعاتقسيم آخر حسب ا ادإيجالتحويلي وثالثة تعمل في مجال النشاط التجميعي، ويمكن 

 والصناعة الثقيلة.

 ومن بين خصائص هذه المؤسسات:        
 تشغيل يد عاملة بدرجة كبيرة.-
 تعتمد على استعمال تكنولوجيا متطورة.-
 سنوات. 5تكون طويلة، مدة حياة المؤسسة تكون على الأقل  الإنتاجدورة -
مقابل  لحصول علىاولكنها تقدم نظير  لا تقوم بإنتاج السلع لمؤسساتاهذه  :المؤسسات الخدماتية-3-2-3

 تية:لها، ويمكننا التمييز بين نوعين من النشاطات المقدمة من طرف المؤسسات الخدما
 ض والطلبالعر  أن المؤسسات تعرض خدماتها في السوق والسعر يتحدد حسب حيث نجد خدمات سوقية:-

 إلخ.قاهي، السنما، المسرح........مثلا: النقل، البريد، الم
أو رمزي  ر منعدمالسع النوع من الخدمات يعرض من طرف المؤسسات الإدارية لأنهذا  خدمات غبر سوقية:-

 . مثلا: التعليم، الصحة، النظافة العمومية......إلخ
         

 
  


